

El Liberal

PRECIOS DE SUSCRICION - Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 4'50
En el resto de España, trimestre, id., 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.
NO SE VENDEN NUMEROS SEPTILOS.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS - Pesetas.
En la primera plana y gacetas, línea, . . . 0'22
En cuarta plana, id., . . . 0'15
Comunicados, id., . . . 0'20
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Redaccion y Administracion: calle Nueva, num. 24, pral.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO II.

Mahon, miércoles, 16 de Agosto de 1882.

N.º 341.

EL NUEVO MINISTERIO FRANCÉS

CARLOS TEODORO EUGENIO DUCLERC

Nació en Bagnères de Bigorre (Altos Pirineos) en 1812. Comenzó sus estudios en Dax y los terminó en París, donde tuvo que luchar con las dificultades de la vida. Entró de corrector de pruebas en el periódico *El Buen Sentido* en 1836, llegando á ser muy pronto uno de sus principales redactores.

En 1838 pasó á escribir en la *Revista del Progreso*, y tomó parte al mismo tiempo en el *Diccionario político*, enciclopedia del lenguaje y la ciencia de la política, redactado por las notabilidades de la prensa y del Parlamento, y cuya idea concibió Duclerc, en union con el mayor de los hermanos Garnier Pagés.

Más tarde, en 1840, entró en *El Nacional*, donde trató durante seis años las cuestiones de economía política y de hacienda, al lado de Armando Marrast, de Bastide, de Thomas y otros y otros conocidos publicistas. Sostuvo, sobre todo, durante cuatro años, con mucho vigor y grandes conocimientos, una viva y notable polémica sobre cuestiones de ferrocarriles. En el intervalo había publicado un folleto referente á una grave cuestion de derecho público, titulado *La Regencia*, y que figuró en la *Biblioteca política y filosófica* editada por Pagnerre.

Abandonó *El Nacional* en 1846, y los acontecimientos de 1848 le hicieron salir de su retraimiento. En 25 de Febrero del mismo año, fué nombrado adjunto de la alcaldía de París. El 6 de Marzo siguió al alcalde monsieur Garnier Pagés al ministerio de Hacienda, en calidad de subsecretario, y empezó sus servicios oponiéndose á la creacion de un papel moneda que algunos pedían.

Enviado á la Asamblea Constituyente por el departamento de las Landas hizo tan rápida carrera, que en 10 de Mayo fué nombrado ministro de Hacienda en sustitucion de Mr. Garnier Pagés, llamado á formar parte de la comision ejecutiva.

A su celo y actividad se debió en mucho que la Asamblea Constituyente pudiera discutir el movimiento del 15 de Mayo. En las jornadas de Junio que él había previsto, expuso su vida para resistir las oleadas populares; pero despues fué firme enemigo del estado de sitio, de los destierros sin formacion de causa, y de las represalias del partido vencedor, abandonando el poder y protestando contra la adopcion de medidas tan vigorosas. Siguió ocupándose con mucho celo é inteligencia en las tareas legislativas, y algunos meses despues, cuando la Constituyente dictó su propia disolucion, entró de nuevo en la vida privada, reanudando los estudios y los trabajos de su juventud.

Más tarde, se dedicó á las operaciones industriales, figuró despues como uno de los administradores de la Sociedad de canalizacion del Ebro en España, y estando también por bastante tiempo al frente del «Crédito mobiliario Español».

La caída del imperio, del cual monsieur Duclerc había sido constantemente declarado enemigo, llevó de nuevo á la vida pública, siendo nom-

brado por el gobierno de la defensa nacional presidente de la comision encargada de la inspeccion de las cuentas de los ministros para 1870.

En 8 de Febrero de 1871, fué elegido diputado de la Asamblea nacional por los Bajos Pirineos, tomando asiento desde luego en los bancos de la izquierda republicana, de cuyo grupo llegó á ser presidente.

Aunque M. Duclerc tomó poca parte en las discusiones de la Cámara, no por esto dejó de ser uno de sus miembros más útiles y estimados, mereciendo por sus conocimientos rentísticos formar parte de todas las comisiones de presupuestos. Votó en contra de la paz y de la abrogacion de las leyes de destierro. En pró de la proposicion Rivet, que prorrogaba y afianzaba los poderes de M. Thiers, contra la petición de los obispos, en pró de la vuelta de la Asamblea á París, del sostenimiento de los tratados de comercio y del Mensaje de monsieur Thiers en 1872; apoyó al presidente de la República en 24 de Mayo de 1873 é hizo una oposicion constante al gobierno llamado de combate.

Despues de haber votado contra el setenado y la ley sobre nombramiento de alcaldes contribuyó poderosamente á la caída del gabinete Broglie. Votó la Constitucion de 25 de Febrero de 1875 y trabajó en contra de la ley sobre enseñanza superior.

En 16 de Marzo de 1875 sustituyó en la vicepresidencia de la Asamblea nacional á M. Audiffret Pasquier, nombrado presidente.

Cuando la Cámara eligió los senadores vitalicios, M. Duclerc fué nombrado el quinto, y en el mes de Marzo del año siguiente ocupó una de las vicepresidencias del Senado. Aquí libró una gran batalla en 1877, combatiendo la disolucion de la Cámara de diputados á cuya mayoría de 864 mandó de nuevo la Francia á los escaños del Congreso para oponerse á los planes reaccionarios del mariscal Mac-Mahon.

M. Duclerc ha tomado desde entonces parte en muchas otras cuestiones, permaneciendo afiliado á la izquierda cuya representacion no sabemos si llevará á las esferas del gobierno.

DEVAUX

Luis Eduardo José Devaux, nació en Saint-Omer en 1819, estudió derecho y ejerció la profesion de abogado en su país natal. Despues de la revolucion de Febrero de 1848, entró á servir en la magistratura, pero dimitió su cargo despues del golpe de Estado de 2 de Diciembre, á fin de no prestar juramento al nuevo gobierno. Durante el Imperio fué uno de los jefes de la oposicion liberal en Saint-Omer, y en 1870 obtuvo el nombramiento de subprefecto de dicha ciudad. En las elecciones del 8 de Febrero de 1871 alcanzó 39,610 votos, pero no fué elegido diputado para la Academia nacional.

Al poco tiempo presentó la dimision de subprefecto para ser director del Crédito Agrícola, en Lila. En 1876 fué elegido diputado por 10,155 votos, habiéndose sentado en los bancos de la izquierda, donde constantemente ha votado con la mayoría republicana. Despues del golpe de Estado parlamentario del 17 de Mayo

de 1877, firmó el manifiesto de las izquierdas contra la política de combate que acababa de inaugurarse. El 14 de Octubre del mismo año fué nuevamente elegido diputado por Saint Omer, habiendo 8.618 votos, contra 6.986 dados al candidato oficial.

FALLIERES

Clemente Armando Fallieres nació en Mezin (Loir-et-Garonne), en 1841. Ejerció la profesion de abogado en Nerac, donde no tardó en distinguirse notablemente. Despues de la caída del imperio, M. Fallieres fué nombrado alcalde de dicho punto, y el ocho de Octubre de 1871 fué elegido miembro del Consejo general de Loir-et-Garonne. El 20 de Febrero de 1876 fué candidato á la diputacion por la circunscripcion de Nerac. Elegido por 8,376 votos, se sentó en los escaños de la izquierda y votó con la mayoría republicana. El joven diputado se reveló como orador parlamentario de extraordinario talento en una discusion relativa á una proposicion de M. Talandier con motivo de las inundaciones.

Cuando el mariscal Mac-Mahon llamó al poder un ministro de combate contra los republicanos, M. Fallieres firmó la protesta de las izquierdas (18 de Mayo de 1877) y el 19 de Junio siguiente formó parte de 363 diputados republicanos que votaron la orden del día contra el gabinete de Broglie-Fourton.

El 14 de Octubre de 1877 fué reelegido diputado por Nerac, á pesar de los esfuerzos que para derrotarle había hecho el gobierno.

LEGRAND

Pedro Legrand nació en Lila en 1834. Cuando terminó la carrera de Derecho volvió á su ciudad natal, donde ejerció la profesion de abogado. Distinguióse desde luego por sus ideas liberales, y fué nombrado miembro del Consejo municipal de Lila, y miembro del Consejo general del Nord.

Despues de la revolucion del 4 de Setiembre de 1870, el gobierno de la defensa nacional le nombró prefecto de este último punto, habiendo desempeñado sus funciones con tanto celo como habilidad.

En las elecciones del 8 de Febrero de 1871, M. Legrand obtuvo en el Nord 69,581 votos sin ser elegido.

En el Consejo general se afilió al grupo de la izquierda. Cuando las elecciones del 20 de Febrero de 1876, M. Legrand se presentó candidato á la diputacion por la primera circunscripcion de Lila y habiendo sido elegido diputado por 9,127 votos se sentó en los bancos de la izquierda y ha votado constantemente con la mayoría republicana.

En 18 de Mayo de 1877 se asoció á la protesta de los 166. Despues de la disolucion de la Cámara se presentó de nuevo ante los electores de Lila, quienes le renovaron su mandato por 8,841 votos. En la nueva Cámara figuró también entre los individuos de la mayoría republicana.

TIRARD

Pedro Manuel Tirard nació en Ginebra en 1827.

A la edad de diez y nueve años se dirigió á París, dedicándose al comercio y manifestando desde luego

ideas republicanas. En 1871 tomó asiento en la Asamblea Nacional, formó parte del grupo de la extrema izquierda y votó contra los preliminares de la paz.

Fuó elegido miembro de la «Comune», protestó contra los actos del Comité Central y presentó su dimision el 29 de Marzo. Habiendo vuelto á la Asamblea Nacional se opuso á todos los actos de violencia, votando en favor de la libertad y del afianzamiento de la república. En 1876 fué reelegido diputado por la primera circunscripcion de París.

En 1877 firmó la protesta de las izquierdas contra el Mensaje del mariscal Mac-Mahon, y formó parte de los 363 diputados que votaron la orden del día contra el Gabinete Broglie Fourton.

Despues de la disolucion de la Cámara se presentó ante los electores de la circunscripcion de París, habiendo sido reelegido diputado por una inmensa mayoría.

Posteriormente formó parte del gabinete republicano Dufaure-Marcere, y no insistimos en detalles de la vida política de M. Tirard porque en ocasion oportuna hemos publicado con extension su biografía.

(La Opinion.)

CRONICA NACIONAL

De *El Liberal*:

Sagasta y Camacho, perros célebres.

No aludimos—¡Dios nos libre!—al señor presidente del Consejo de ministros ni al señor ministro de Hacienda. Podrán uno y otro hacer algunas «perreras», pero esto no nos autoriza para denunciarlos á las iras de los agentes de la alcaldía de Madrid.

Uno de éstos se presentó hace pocos dias en casa de un comerciante de la calle de Leon.

—¿Tiene Vd. algun perro? le dijo.

—Sí, señor, dos.

—Pues aquí está la hoja, para que se sirva V. matricularlos y poner en ella los nombres y señas de los dos.

El comerciante—que debe ser un fusionista de tomo y lomo—cogió la hoja, suspiró por los cuatro duros que iba á costarle la operacion, y apuntó las señas y nombres de ambos perros...

En la casilla de los nombres se leían estos dos: *Sagasta*.—*Camacho*.

La hoja, como todas las de igual laya, fué á la alcaldía, y allí hubo de parecer harto inconveniente el caso.

—Veremos, dijeron los oficinistas municipales, si ese vecino pierde aquí su buen humor y canta la palinodia...

Y le obligaron á presentarse en la alcaldía, en compañía de *Sagasta* y *Camacho* (perros).

Al presentarse el comerciante de la calle de Leon, se le advirtió que su humorada no era tolerable, por ser muy poco respetuosa, y que debía escribir los verdaderos nombres de los perros.

—¡Los verdaderos son los que he inscrito! protestó el dueño de los canes. ¿Quiéren ustedes comprobarlo de cualquier modo?

Conviniéron en ello los oficinistas, quedóse con éstos el sujeto en cuestion y fueron llevados los perros á

otro aposento, despues de haber designado su amo cual era *Camacho* cual *Sagasta*...

Despues de un rato, gritó uno de los presentes:

—¡Sagasta! ¡Sagasta!...

Y se presentó éste, moviendo la cola y saludando á todos.

—¡Camacho! ¡Camacho! gritaron despues.

Y el segundo can se presentó agitando el rabo y dando señales de regocijo.

Los empleados bajaron la cabeza, confesándose vencidos, y el dueño de *Sagasta* y *Camacho* salió triunfante de la alcaldía, seguido de sus perros...

Dícese que éstos—tan poseidos están de su importancia—al pasar por la Puerta del Sol, ladraron á un grupo de constitucionales descontentos.

Uno de éstos dijo:

¿No hay quien les ate corto o les ponga un bozal?

La acusacion lanzada por el corresponsal de *El Estandarte* en Biarritz contra el general Martínez Campos, que, nos sirvió de tema para un artículo, dá margen á esta apreciacion de *El Día*:

«En otro país regido constitucionalmente, esa autoridad se habria justificado á estas horas, ó habria sido procesada.»

Si, en otro país menos galante y caballeresco que el nuestro.

¡Pero en España, imposible! ¡En la patria de don Suero de Quiñones, jamás!

El pecado de que se acusa al general Martínez Campos fué un rasgo de sin par galantería hacia una dama...

¡Miraos todos en este limpio espejo de la andante caballería!

Segun dice *El Diario de Avisos* de Cartagena, la escuela que queria construir el señor Galdo en Algezares, no puede tener realizacion por negarse á vender el local un hijo de aquel pueblo, no obstante pagársele más de lo que vale.

Este entusiasta de la instruccion pública debe aspirar, sin duda, á que se le erija otra estatua como la que al Sr. Galdo proyectan levantar los hijos de Huércal-Overa.

Nosotros no vemos en ello inconveniente alguno.

El de Algezares merece una estatua como la que pidió cierto periódico carlista para cierto ministro conservador...

Una estatua ecuestre... sin gineete.

Recomiéndanos *El Siglo Futuro* un despacho de Viena en que se dice que la salud del conde de Chambord es excelente.

Y su apetito grande, ¿no es verdad?

Tanto peor para el hijo de San Luis, condenado á un perpétuo suplicio de Tántalo.

Si en la izquierda está la fuerza—pregunta un periódico—¿porqué el Sr. Sagasta se obstina en seguir esa política anémica, vacilante, que nada cree ni nada quiere?

Por caridad; por amor al débil y al pequeñuelo; por espíritu cristiano; por practicar las obras de misericordia.

A vosotros os lo digo, demócratas y carlistas. Entendedlo vosotros, conservadores.

Así debiera empezar un suelto de *La Epoca*, que comienza así:

«De algunos días á esta parte se complacen los diarios demeráticos y carlistas en tratar irrespetuosamente de personas que, segun la ley fundamental, se hallan fuera de toda discusion...»

Si, vaya V. con leyes fundamentales á *El Diario Español* y á *El Estandarte*.

Y váyales V. tambien con indirectas como esta que hallamos al fin del suelto:

«No habria sucedido ni sucederia bajo la dominacion de los conservadores, que, sin cohibir la racional libertad de la prensa y dejándola discutir los actos del gobierno, no habria consentido ni consentiria que de tal manera se tratase lo que debe ser absolutamente indiscutible.»

Verdad ¡ay! verdad innegable.

Pero en la oposicion lo entienden los conservadores de otro modo.

Hacen como los mejicanos de Tierra Caliente que, cuando su patron San Antonio, no les concede, lo que piden, agarran su bendita imagen y la meten en un pozo boca abajo.

El Figaro de Paris explica festivamente un hecho harto serio.

La lentitud de los ingleses en atacar á Arabi, consiste en que el general en jefe no sabe aun lo que ha de decir á los soldados cuando llegue á las Pirámides. ¡No quiere imitar á Bonaparte!

Se busca una frase histórica, suponiéndose que algun poeta inglés laureado tiene el encargo de encontrarla.

Si ser laureados, ni ingleses, ni siquiera poetas, proponemos esta frase...

¡Copo!

Copiamos de un diario demócrata dinástico:

«Diálogo al vuelo:

—¿Cuál le gusta á usted más en *La vida es sueño*, Vico ó Calvo?

—Pavía y Pavía.

—¿Pavía y Pavía?

—S; es el único actor que interpreta fielmente *La vida es sueño*, puesto que hace un sueño de la vida.»

No son tan altas las aspiraciones ni tan eminentes las aptitudes del señor ministro de Marina.

Mejor que haciendo *La vida es sueño*, estaria interpretando obras de vuelo mucho más bajo, pero más provocantes á risa...

Seria cosa de verle en *La vie parisienne*, haciendo de almirante suizo.

Para la época de las fiestas y ferias del mes de Setiembre se hacen muchos preparativos en Barcelona.

Trátase de colocar el día 24 del citado mes la primera piedra del monumento á Colon, inaugurándose además para el servicio público la plaza-mercado de San Antonio.

El día 25 se colocará la primera piedra del monumento al general Prim é inaugurará oficialmente el Museo Martorell.

El día 26 se dará principio al derribo de las casas de la plaza de Santa Ana, para ensanchar y regularizar la calle de la Puerta del Ángel.

Las bromas pesadas, ó no darlas. Mientras la corte *partida por gala* en dos vive en Comillas y la Granja; mientras que los ministros andan á salto de mata por esos baños de Dios en busca de fresco, aplicando el *similia similibus* para librarse del *frescor* que como políticos los acompaña, en Granada se ha levantado en armas una partida de catorce hombres.

Marcharse de Madrid en el verano es una especie de monomanía madrileña que ataca en primer lugar á los ministros: desplumar al prójimo directa ó indirectamente, es un hábito que predomina siempre que rigen los pueblos los gobiernos de verano.

Como ahora. Aunque ya lo verán ustedes: esa partida resultará carlista con bandera republicana, ó republicana con bandera carlista, y de

un modo ó de otro apoyada y sostenida por los conservadores. Pero andando el tiempo se sabrá la verdad, resultando entonces que esos catorce individuos son otros tantos fusionistas que tratan de pasar el verano en el *Muley-Hacen*, es decir, á doce mil pies sobre el nivel del mar, en desquite de los veinte mil á que se colocan durante el invierno bajo los pies de Alonso Martínez.

Compensaciones.

MAHON

Se ha dispuesto la colocacion de un farol en la calle de San Nicolás y otro en la de Santa Cecilia, con el objeto de que estos puntos estén alumbrados, ahora que tanto han de transitar por ellos los tripulantes de la Escuadra.

Aplaudimos esta medida y creemos que dichos faroles deberian permanecer encendidos hasta la una de la madrugada, por la misma razon que se ha tenido presente para esta mejora.

Hoy han sido multados algunos muchachos que se entretenian en pelear á pedrada limpia con grave riesgo para ellos y para los transeúntes.

Muy conveniente es que no se deje de la mano á esta tropa.

Ayer tuvo lugar la acostumbrada procesion que todos los años se celebra el día de la Asuncion, saliendo de la parroquial iglesia de Santa María. Con este motivo concurrió mucha gente á la plaza de la Constitucion y calles inmediatas.

Muchas personas prácticas en estos asuntos, se extrañaron de que la imagen de la Virgen fuese conducida por seglares, cuando siempre ha sido llevada en hombros de eclesiásticos. Ignoramos las causas que habrán podido motivar esta innovacion.

D. Arturo Regidor y Gomez, farmacéutico del Hospital militar de esta Plaza, ha sido destinado al de Alhucemas. Sentimos el traslado de tan amable é ilustrado jóven.

En Palma continúa por parte de los contribuyentes la resistencia pasiva al pago de sus respectivas cuotas de subsidio.

Los embargos continúan como es de suponer entre las protestas de aquellos industriales habiéndose no obstante dado la orden de que se retiren las fuerzas de la guardia civil que con tal objeto se habian concentrado en la Capital.

A pesar del calor sofocante que se dejaba sentir, el paseo de la Esplanada estuvo anoche concurrido como no lo habíamos visto todavía este verano. Creemos escusado decir que la banda de Mindanao ejecutó, como de costumbre, las piezas del programa con notable maestría.

Ha sido declarado cesante el Subgobernador de Figueras y

nombrado en su reemplazo D. José Feliu, Secretario que era del Gobierno de Gerona y Subgobernador que tambien ha sido de esta isla.

Con motivo de haber cesado la época de la veda, se han visto hoy en el mercado bastantes perdices y conejos.

Por igual razon se están espidiendo muchas licencias de caza á los aficionados á este ejercicio.

Lêemos en «*La Correspondencia de España*» que el jefe cubano Maces confinado en Chafarinas, ha llegado á Málaga de paso para Ceuta á donde ha pedido ser trasladado.

Siempre la crueldad para los prisioneros políticos.

Dice «*El Diario de Ciudadela*»:

«En la mañana de ayer fué hallado en *Calambúsquets* por un Vigilante de Consumos un laud pescador de la matrícula de Alcedia denominado «Virgen de los Dolores» cargado de jabon, aguardiente y aceite, alegando que desde Artá se dirigia á Alcedia para consignar dicho cargamento á un comerciante de esta ciudad y que el mal tiempo le habia obligado á refugiarse en este puerto. Por la Ayudantia de marina, Administracion de Aduanas, Sanidad y Administracion de consumos se intruyen los respectivos expedientes. Parece que admitido dicho laud á libre plática en el que se encuentran 4 tripulantes y 2 pasajeros, los géneros fueron depositados en el almacén del Fielato de Consumos.»

De «*El Demócrata*»:

«Se nos asigna que se está constituyendo una comision compuesta de elevados personajes que bajo la presidencia del señor obispo de esta Diócesis, se propone gestionar el inmediato arreglo del conflicto pendiente en esta capital entre los industriales y la Hacienda.

Mucho acierto y éxito feliz deseamos á la citada comision, y ojalá se encuentre la fórmula que todos deseamos para que desaparezcan de una vez las divergencias que nos separan, pero nos consideramos en el caso de aconsejar á dichos señores que que antes de meterse en honduras, procuren la casi seguridad de obtener el arreglo deseado, pues de lo contrario, se esponen á ser *empapelados* y hasta *encarcelados*, como desgraciadamente ha sucedido con las personas que de toda alma y corazon, se propusieron no hace mucho tiempo llegar al mismo fin que hoy desean alcanzar los señores que bajo la presidencia del señor obispo desean aliviar al industrial de las garras de los *vampiros* que hasta hoy les han embaucado.

Esperamos ver los resultados para juzgar despues.»

«Se estraña *El Isleño*, que despues del tiempo trascurrido desde que el Sr. Canals dimitió la Alcaldia de Palma no se haya provisto este cargo tan importante, hoy mas que nunca dadas las criticas circunstancias que atravesamos.

Tal vez en esta demora hay la intencion de que el Sr. Canals se arrepienta de haber dimitido la Alcaldia, como se arrepintió de haber renunciado la Secretaria de la Junta de Instruccion pública. ¡Y vaya si convendria que se arrepintiera el Sr. Canals! ¡Qué será del Ayuntamiento sin el Sr. Canals!

El arrepentimiento es por otra parte tanto más fácil, en cuanto no atinamos en que pueda fundar el Sr. Canals la renuncia de Alcalde. Bueno fuera que se espresaran los motivos de esta renuncia.

En el vapor-correo «Nuevo Mahonés», llegaron ayer los pasajeros siguientes:

De Argel.—D. José Sintés, José Pons, Antonio Seguí y su sobrina, Teresa Arnau, Magin Marqués, Juan Coll, Margarita Bosch, Bartolomé Florit, Gabriel Seguí, Antonio Bagur, L. Rafael Olives, Francisco Alcina, Antonio Alcina, Francisca Gomila y un hijo de pecho, Francisca Pons, Francisca Saura, Juan Camps, Gabriel Villalonga, su mujer y su hija, Eduardo Castellano y Juana Gorriás, Juana Gorriás, Joaquín Seguí, María Seguí, Catalina Roig, Mme. Dubois, su madre y dos hijos, Miguel Pons, Antonio Capó, Guillermo Sintés, Bernardo Piris, José Ventura, María Riudavets, José Waroz, Antonio Carreras, Juan Salort, Bernardo Coll, Miguel Olives, Jaime Sintés, Francisco Damas, Sebastian Camps, Sebastian Cervera, Francisco Villalonga, Antonia Castellana, Margarita Salas, María Pelegrí, Lorenzo Pons, Francisco Pons y su hijo, María Pons, Alberto Olives, Margarita Pons y dos sobrinos, Antonio Pons, Benito Carreras, Margarita Orfila, José Orfila, Antonio Fedelich, Gabriel Fedelich, Pedro Gornés, Leonardo Capó, Lorenzo Orfila, Luis Berjan y un hijo menor, Pedro Cardona y su hijo, Margarita Pons y un hijo de pecho, Magdalena Gomila y un hijo, Francisco Mascaró, Girbes su mujer y 2 hijos, Albertí, esposa, abuela y una hija, Clara Juaneda y 2 hijos, Bartolomé Giménez, Antonio Barber, Mariana Barber y un hijo, Juana Pons, Juana Orfila, Mariana Triay y su hijo, Lorenzo Mercadal, Catalina Olives, Margarita Huguet y tres hijos, Tomás Mercadal, Antonio Sintés, Antonia Mercadal, Margarita Pons, Bernardo Pons y su hijo, Juan Vidal y un hijo menor, Antonia Senebres, Rafael Gornés y su esposa, Rafael Carretero, Sebastian Carretero, Gerónima Fullana, Mariano Gil, Alejandro Morel, Inés Mercadal, y un hijo.

De Palma.—Un Sr. Oficial, D. Vicente Carlos Roca, Joaquín Roig, José Hernández, Sebastian Peruano, Feliciano Gonzalez, Bartolomé Bestard, José Rodríguez, Juan Femenias, Antonio Marin, Fernandez Alarnes Gonzalez, cinco individuos de tropa, Ana Selgado, Francisca Salvá, María Marqués, Margarita Mora, Josefa Miró.

Pasajeros salidos hoy en el vapor-correo Nuevo Mahonés:

D. Fulgencio Coll, Marcelino Chaves, Andrea Martínez, Bartolomé San Pedro, José Marco, Bartolomé Bestard y una hija, Bartolomé Sintés, José Victori, Juan Bta. Ponsell, José Guerrero, Ana Pol, Pablo Mólve, Julian Artigas, esposa y una hija, Juan Cardona y esposa, Miguel Gisbert, José Amengual, Luis Desvalls, Juan Pons, Miguel Bosch.

Movimiento de poblacion ocurrido desde el día 6 al 12 del actual:

Nacimientos. 7
Defunciones. 5
Diferencia en más. 2

BOLSA DE MADRID

Anteayer 14 cerró á los siguientes cambios:
3 por 100 Interior. 28'350
Id. Exterior 00'000
2 por 100 amortizable. 00'000
Subvenciones ferrocarriles. 00'000
Billetes hipotecarios de Cuba. 100'000

BOLSA DE BARCELONA

Anteayer 14 cerró á los siguientes cambios:
3 por 100 Interior. 28'350
Subvenciones ferrocarriles. 56'000
Billetes hipotecarios de Cuba. 100'250
Banco Hispano Colonial 98'000
Acciones ferrocarril Francia. 130'500
Id. Norte. 128'125
Id. Alicante. 107'750
Id. Orense. 46'750
Obligaciones Francia 64'650
Id. Orense. 51'750

CARTAS DE MADRID

Sr. Director de EL LIBERAL.

12 Agosto 1882.

Cada día se hace mas difícil hablar de política desde esta villa, pues los Ministros continúan viajando, los políticos tomando baños en las provincias vascas ó en el mediodía de Francia, y los periódicos sin interés alguno, se caen de las manos, aun á los mas aficionados á la lectura; pues no insertan otras noticias que las de crímenes y desgracias que nunca faltan en nuestro país, y particularmente durante el verano, en cuya época son de ordinario mas frecuentes. La campaña administrativa tan cacareada, relegada completamente en el olvido.

Menudean en Biarritz las conferencias entre el duque de la Torre y el Sr. Cánovas, quien se muestra muy favorable á la formacion de una izquierda dinástica, que alterne en el poder con el partido conservador, temiendo como teme que se establezca un turno dentro del partido fusionista con la base del Sr. Sagasta y los dos Martínez, y de esta suerte sigan gobernando por mucho tiempo los mismos personajes, con solo variar el nombre del Presidente del Consejo. Esto, como es fácil comprender, no conviene al Sr. Cánovas, y por este motivo alienta constantemente al duque, quien á pesar de que no le disgustaria formar situacion, carece de completo sentido práctico para proclamarse jefe y director de una fraccion respetable, y solo sirve para una hermosa figura decorativa. La falta pues de un personaje capaz á agrupar á su alrededor á los muchos que andan dispersos, constituye á mi entender la mayor dificultad para la constitucion del nuevo partido, y aunque se procura recabar la benevolencia de los Sres. Marios y Montero Rios, no es posible que la consigan, so pena de perder estos dos importantes hombres públicos todo el prestigio de que hoy día gozan, por justos y legítimos méritos.

Las tropas egipcias han medido sus armas en campo abierto con las inglesas, y por cierto que se han portado mucho mejor de lo que podíamos esperar por las noticias que de aquellas teníamos. Como es regular, los ingleses se atribuyen el triunfo, pero no obstante dejau entrever sus telegramas que no consiguieron el resultado que se proponian, y sin ningun objeto no se dan batallas y al no alcanzar el propósito calculado no se consignan victorias.

Los corresponsales franceses, que escriben con más imparcialidad, dicen claramente que la lucha fué reñida, y que los ingleses tuvieron que retirarse con pérdidas, que hubieran sido más costosas á no ser por los marinós de la escuadra que se batieron muy bien. Como puede suponerse por el efecto de este primer encuentro, no les será tan fácil como suponian, los ingleses la conquista de Egipto, y sobre todo si las demas potencias se contendieran, el acto de audacia se convertiría en un hecho desgraciado, pero como hasta ahora hacen y ejecutan como únicos señores, esto les facilita grandemente su libertad de accion.

Aunque se sigue hablando de la intervencion española, y aún se indican los nombres de los jefes que han de mandar la expedicion, me resisto tanto como el primer día á creer que se realice, pues esta idea no encuentra ningun defensor en la prensa, y en este tiempo la prensa revisita una importancia que no es posible desconocer, y que ningun ministerio se atreve á impugnar.

El nuevo ministerio frances se presentó el día 8 en las Cámaras, para leer su programa político. En esté no se habla sino de unir los vacíos grupos de las diferentes fracciones, sin esponer el más ligero principio político, y por este motivo, y por la procedencia de los ministros, se puede creer que será de escasa é infecunda duracion, aunque detras del ministerio pretenden ver algunos la figura de Gambetta.

En Madrid, sin políticos y sin toros, somos tan infelices como es dable suponer, sufriendo ademas una temperatura de las más inconstantes. Para probar la volubilidad de la misma, basta un boton, y este boton es lo sucedido la otra noche en un teatro de verano en el que se estrenó una Revista de circunstancia. Despues de algunas escenas lánguidas y monótonas, se oyeron las notas de la marcha real y el público se costipó instantáneamente, pero luégo al tocar la Marsellesa los aplausos atronaban todos los oídos. Alguien ha dicho que la mujer es la volubilidad y la inconstancia misma, é igualmente se podría decir de los hombres, sobre todo de los madrileños.

Sin más S. A.

P. P.

Crónica marítima.

Buques despachados

Día 16.—Para Palma vapor **Nuevo Mahonés**, cap. D. José Pons, con 22 trip., efectos y la correspondencia.
Para Ciudadela pail. **Menorquin**, pat. Juan Triay, con 7 trip., carbon y efectos.
Para Id. jav. **Esperanza**, pat. Miguel Landino, con 5 trip. y legumbres.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid, 16.

Muy pronto se dispondrá la celebracion de las subastas de obras públicas, cuya construccion se ha de llevar á efecto para dar colocacion á los muchos braceros que han quedado sin trabajo en las provincias castigadas por la sequía.

Se cree que Riccio Garibaldi desistirá de la expedicion que tiene proyectada á Egipto al frente de un cuerpo de voluntarios.

La bolsa está muy desanimada.

Seccion Oficial

Ayuntamiento de Villa-Carlos

Hallándose vacante la plaza de Oficial de la Secretaria y la de Depositario de este Ayuntamiento dotada la primera con el sueldo anual de 660 pesetas, y la segunda con el premio del 1/2 por 100 de recaudacion y 1 por 100 de Depositaria; se anuncia al público para que los aspirantes á las mismas presenten sus solicitudes documentadas en la Secretaria de esta Corporacion hasta el día 26 inclusive del mes actual; debiendo advertirse, que el que resultare agraciado con el cargo de Depositario deberá prestar la correspondiente fianza á completa satisfaccion del Ayuntamiento. Villa-Carlos 16 Agosto de 1882.—El Alcalde Presidente, Pedro Carretero.—P. A. del Ayuntamiento.—Juan N. Quevedo, Srío.

VARIEDADES

TRIBUNAL CORRECCIONAL DE PARIS

ESCENAS CÓMICAS

Mlle. Relusse y Mr. Martin
Nada más frecuente que la historia de Mlle. Relusse y Mr. Martin: se vieron, se amaron, y como se dice en el gran mundo, se arreglaron. Pero todo acaba en esta vida, y hasta el amor más tierno dura, en muchos casos, un sólo día. ¡Feliz el que no tiene un desenlace ruidoso!

Ruidosísimo lo tuvieron en medio de la calle las relaciones de Mlle. Relusse y Mr. Martin.

Armada la jóven de una escoba monumental, provista de largos y abundantes juncos, descargaba sin piedad golpes terribles en las espaldas de Mr. Martin, que oponía, por toda defensa, un paraguas abierto del que se servia á manera de escudo.

La afluencia de curiosos era extraordinaria: las mujeres se ponian sobre las puntas de sus piés para ver mejor: Mlle. Langlois, portera del núm. 40 de la misma calle, atravesó los grupos para presenciar más de cerca las peripecias de este combate homérico, pero al verla Mlle. Relusse, dirigió contra ella sus iras y su formidable escoba.

Esta escena tuvo su desenlace ante el tribunal de policia correccional de Paris.

El Presidente (dirigiéndose á Mlle. Relusse).—¿Qué edad tenéis?

Mlle. Relusse.—Tengo dos tiernos niños, hijos de ese monstruo.

Mr. Martin.—Ese monstruo soy yo.

El Presidente.—Ya lo sé.

Mlle. Relusse.—Y con la portera.

El Presidente.—¿Cómo con la portera?

Mlle. Relusse.—Ya me entendéis.

El Presidente.—No del todo.

Mlle. Relusse.—Pues bien. El señor pasaba todas las noches con la portera Langlois, y yo resolví molestarlos á escobazos. ¿Esto es claro? Pero ya ha concluido, y no quiero verlos más.

Mlle. Relusse fué condenada á 25 francos de multa.

Reclamacion entre dos primas —El espectador Bautista.

Se ignora su nombre; el periódico francés de donde tomamos la siguiente reseña le llama Bautista, porque el desconocido á quien se refiere manifestó imperturbable tranquilidad en los incidentes que provocó en la audiencia del tribunal de que vamos á dar cuenta; sabida es la locucion francesa «tranquilo como Bautista.» Este ha sido el motivo de bautizar con tal nombre al incógnito espectador.

El asunto de que entendia el tribunal era una reclamacion de daños y perjuicios presentada por una mujer contra su prima, de la que habia recibido una bofetada.

Las dos mujeres comparecieron asistidas de sus maridos.

El Presidente (dirigiéndose á la demandante).—¿Qué reclamáis por daños y perjuicios?

La demandante.—Cien escudos.

Una voz de hombre (de entre el público).—De rentá, el azúcar y el jabón.

El Presidente.—¿Quién es el que se permite alterar el orden de la audiencia?

La demandante.—Señor es mi esposo.

El Presidente.—Le obligaremos á que se calle; de lo contrario, se le hará salir.

El marido de la demandada.—Bravo!

El Presidente.—Dignaos callar de igual modo.

El marido de la demandada.—Bravo!

El Presidente.—Guardias! Haced salir á ese hombre.

El marido de la demandante.—Muy bien hecho.

El Presidente.—Haced salir también á este otro. Llamad á un testigo.

Una mujer que está en el primer banco, lanza un grito.

El Presidente.—¿Qué es eso?

La mujer (indicando á Bautista que está sentado junto á ella): Este hombre me pelliza la rodilla.

Bautista, manifiesta con un ademán, y con la mayor tranquilidad, que no sabe de qué se trata.

El testigo habla de cualquier cosa: ignora el contenido de la pregunta.

El Presidente.—Conoceis á estas dos mujeres?

El testigo.—¡Ah! Sí.

El Presidente.—¿Conoceis sus caracteres?

El testigo.—¡Ah! Vos sabeis... no se conoce jamás el carácter de las mujeres... á no ser sus maridos... ni aún así! Diez y ocho años hace que estoy casado...

La mujer á Bautista.—¡Ah! ¿Queréis volver á empezar?

Bautista repite, con la misma tranquilidad, el mismo gesto.

El Presidente.—¡Esto es intolerable! Comparece otro testigo y presta juramento.

El Presidente.—¿Qué sabeis?

El testigo.—Hé aquí todo: esta señora ha pegado una bofetada á esta otra; de lo demás, nada sé.

El Presidente.—Entonces ¿cómo lo sabeis?

El testigo.—De referencia, por haberlo oído á uno que lo sabe.

El Presidente llama á este otro testigo.

La vecina de Bautista.—¿Queréis dejarme en paz? (Al tribunal): Señores,

este hombre, á quien no conozco, me coje por la cintura, y me dice al oído palabras obscenas.

Bautista, siempre tranquilo, continúa expresando su extrañeza.

El Presidente.—Que pase ese hombre al extremo del banco.

Bautista es conducido al sitio indicado.

El nuevo testigo.—Hé aquí lo sucedido: á esta señora, acusada, le regaló su marido un dije. Desde entonces su prima, que es envidiosa como...

El Presidente.—Todo es inútil. ¿Habéis visto vos pegar la bofetada?

El testigo.—No; soy corto de vista como un topo.

Bautista se encuentra sentado junto á otra mujer, que exclama:

—¡Ah! ¿Queréis empezar ahora conmigo? (Al tribunal.) ¿Qué se propone este hombre? Me tocó la pantorrilla.

No obstante su tranquilidad y sus muchas protestas, Bautista, por orden del Presidente, sale del salón.

El Presidente (á la demandante).—Explicaos sobre los 300 francos de indemnización por daños y perjuicios.

La demandante.—Mi esposo lo hubiera explicado ya; pero se le ha puesto á la puerta.

El esposo (desde el fondo). Ya he vuelto; y si el Sr. Presidente quisiera permitirme...

El Presidente.—¡Nada! Retiraos!

El Tribunal condena á la demandante á 20 francos de multa y 25 de indemnización por daños y perjuicios, fallo que el público escucha indiferente, porque todo el interés de la vista ha decaído desde la salida de Bautista.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

Santos Roque y Jacinto, confesores.

NOTA de las reses sacrificadas el día 14 en el Matadero público de esta ciudad

Nombre de los cortantes		Propiedades		Bueyes	Vacas	Terneros	Terneras	Cabritas	Carneros	Cerdos	Peso Kilógrs.
Poncio Jover	Miguel Pons Agl.	1	»	»	»	»	»	»	»	»	189
José Sintes Borrás	Binicudrell dalt	»	»	»	»	»	»	»	1	»	13'50
Id.	Hto. de Sancho	»	»	»	»	1	»	»	»	»	111
Id.	Torre Soli nou	»	1	»	»	»	»	»	»	»	155
Jaime Sintes Gomila	Est. Son Pons	»	»	»	»	»	»	»	2	»	26'50
Miguel Sbert	San Miguel	»	»	»	»	1	»	»	»	»	104
Id.	Sinia de Netu	»	1	»	»	»	»	»	»	»	147
Viuda de Andreu	Isla Colom	»	»	»	»	»	»	»	3	»	42
Id.	Hto. del Sindich	»	1	»	»	»	»	»	»	»	223
Pedro Palliser	Est. de Milá	»	»	1	»	»	»	»	»	»	197
Id.	Son Pons	»	»	»	»	»	»	»	2	»	23'50
Miguel Mercadal	Del Cotx	»	»	»	»	1	»	»	»	»	97
DIA 15											
Jaimé Sintes Gomila	Est. Son Pons	»	»	»	»	»	»	»	2	»	23
Bartolomé Sintes Mir	Hto. de S. Manse	1	»	»	»	»	»	»	»	»	172
Poncio Jover	Santa Teresa	1	»	»	»	»	»	»	»	»	224
Miguel Sbert	Sinia de Netu	»	1	»	»	»	»	»	»	»	92
Viuda de Andreu	Isla Colom	»	»	»	»	»	»	»	2	»	29
José Sintes Borrás	Hto. Biniaroga	»	»	»	1	»	»	»	»	»	142
Id.	Id.	»	»	»	»	»	»	»	2	»	13
2	1	1	»	»	»	»	»	»	6	»	695

ADMINISTRACION: calle de Gracia, n.º 27.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA: calle de Gracia, n.º 27.

Café Nervino Medicinal
 Maravilloso secreto árabe exclusivo del Doctor Morales
 Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios, y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.
 Doctor Morales, Carretas, 30, principal, Madrid.
 En Mahon: Farmacia de Bofill.

Gran bazar **EL PRINCIPAL** Gran bazar
 RAMBLA FRENTE A ATARAZANAS
 CASA ÚNICA EN ESPAÑA
 Barcelona
 Este grandioso bazar de ropas hechas y á medida, contiene once puertas, á la Rambla y 7 al Pasaje del Comercio, entrada libre y un magnífico piano para las personas que tengan gusto de tocarlo; además encontrarán inmenso surtido de ropas confeccionadas y abundancia de piezas y géneros de todas clases para las personas que no lo quieran hecho y quieran tomarse la medida, á precios más baratos que en todas partes, como ya deben saberlo; que hace 15 años que hago la competencia á todos en servir bien y con pocos cuartos, tanto á los trabajadores como á los señores: al que lo necesite, en 8 horas hago un traje y sin faltas.
 Rambla frente Atarazanas, Barcelona
Invencible hasta la muerte
EL FEO MALAGUENO

LA SALUD DE LA MUJER
 CONSERVADA POR LAS
PÍLDORAS TOCOLÓGICAS DEL DR. NICANOR BOLET
 Único e infalible específico
 CONTRA TODAS LAS ENFERMEDADES PECULIARES A LA MUJER, ASÍ CASADA COMO SOLTERA
 Maravillosas curaciones!—Testimonios eminentes!
 Quince años de éxito
 Las Píldoras Tocológicas del Dr. N. Bolet, son el único medicamento que se conoce para curar en poco tiempo, sin privaciones enojosas, las siguientes enfermedades del bello sexo: Dificultad al presentarse las primeras reglas. Escasez, supresión, excesiva abundancia, irregularidad ó mal carácter en los «periodos», así como la incómoda neuralgia llamada vulgarmente «dolor de hijada». La debilidad de la matriz. Las leucorreas. La esterilidad. El histerismo bajo todas sus formas. Las hemorragias y catarros uterinos. La clorosis. La hidrorrea simple y sanguinolenta. Los flujos de mal carácter. Los infartos de la matriz y de sus anexos. Las ulceraciones del cuello de este órgano. Los dolores y los flujos serosos y sanguinolentos del cáncer. Pólipos. Las incurvaciones y los descensos de la matriz. Las hidropesías en las embarazadas. La muerte de la criatura antes del nacimiento. La inercia de la matriz en el acto del parto. El retardó en la espulsión de las secundinas. Las hemorragias y las hidropesías consecutivas al parto, y las mil incomodidades que aquejan á la mujer en el delicado período de su vida que se ha llamado edad crítica.
 La caspa, el mal aliento, las arrugas prematuras, paños ó manchas en la cara, ojeras, empuines, orzuelos, barros, boqueras y otras incomodidades que desperfectonan la gracia y belleza de la mujer se curan infaliblemente con este maravilloso específico.
 Pídase el folleto que trata sobre las Píldoras Tocológicas, y se encontrarán en él mayores explicaciones y testimonios valiosísimos que robustecerán la fé de las enfermas.
 Cada caja va acompañada de una instrucción sobre el modo de usar las píldoras.
 Se vende á 14 reales cada cajita.
 Único depósito en Barcelona, Ronda de San Antonio, 71 (bis) 3.ª, puerta 2.ª
 Sucursal y punto de venta, Ronda de San Antonio, 132, peluquería.

Ayuntamiento de Ferrerías
 Formado el Repartimiento de la contribucion de inmuebles, cultivo y ganadería de este pueblo y año económico de 1882-83, se halla dicho documento de manifiesto en la Secretaría del referido Ayuntamiento, para los efectos de reclamacion, por término de cuatro dias contados desde la publicación del presente anuncio en los periódicos *El Bien Público*, y *El Liberal*; pasado dicho período no se oirá ninguna reclamacion. Ferrerías 12 Agosto de 1882.—Damian Coll.—P. A. del Ayuntamiento.—Lorenzo Pons, Srio.

Administracion principal de Loterías
 N.º 6.—Mahon
 Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 24 de Agosto de 1882.
 Ha de constar de dos series, de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.254 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	10.000
18 de	2.500
1.228 de	300
2 aprox. de	2.000 para los núms. anterior y posterior al premio mayor
2 id. de	1.000 id. para el premio segundo
1.254	569.400

Mahon 15 Agosto 1882.—El Administrador, Pascual J. Hernandez
 En la tienda de S. Nogueira, calle de las Moreras número 2, frente la tienda de loza del Sr. Tortosa se acaba de recibir paja de maiz propia para gergones de la

CULTOS.
 Corte de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Concepcion, en San Francisco.
SANTO DE MAÑANA.
 San Rufo, mártir y Santa Emilia, virgen.
AFECCIONES ASTRONÓMICAS.
 SOL.—Sale á las 5 h. 12 m. de la M.—Pónese á las 6 h. 55 m. de la T.
 LUNA.—Sale á las 7 h. 2 m. de la M.—Pónese á las 7 h. 29 m. de la T.

mejor clase á 42 rs. vn. quintal, advirtiendo que dentro un par de meses se venderá la misma clase á 36 rs. vn. quintal.
 En la misma tienda tambien se han recibido persianas de madera verde de todos tamaños que se venderán á precios muy módicos.

Librería Mahonesa
 Rebaja del 25 por ciento en todos los géneros existentes en este establecimiento.
 En pedidos mayores de ciento veinticinco pesetas, descuentos conforme la importancia del pedido.
 Las rebajas anunciadas son solo hasta fin de Agosto.

BIBLIOTECA DEMOCRÁTICA
 Tomos de mas de 100 páginas
 50 cént. de peseta en toda España.
 POR SUSCRICION
 2 pesetas 50 céntimos la serie de 6 tomos
 OBRA EN VENTA
A SUS AMIGOS Y A SUS ADVERSARIOS
Manuel Ruiz Zorrilla
 Folleto de Ginebra, impreso en Londres en 1877.
 Seguirán otras de los Sres. Salmeron, Figuerola, Gonzalez Serrano, Garrido, Picatoste, etc., etc.
 Admitense pedidos en esta ciudad en la Librería de D. Antonio Sintes, Nueva 23.
 IMP. DE BERNARDO FABREGUES
 Gracia, 27.